УДК 338

## КУРБАНОВ КАЗБЕК КЕРИМОВИЧ

к.э.н., заведующий отделом ФГБУН «Институт социально-экономических исследований»  $ДН\ PAH$ , e-mail: kkurbanov@mail.ru

## ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ В АПК РЕГИОНА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ (ПО ИТОГАМ КРУГЛОГО СТОЛА «АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ АПК РЕГИОНА В УСЛОВИЯХ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ")

## KURBANOV KAZBEK KERIMOVICH

Candidate of Economic Sciences, Head of the Department of "Institute of Social-Economic Research of DSC of RAS", e-mail: kkurbanov@mail.ru

## IMPORT SUBSTITUTION IN THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF THE REGION: PROBLEMS AND PROSPECTS (THE ROUND TABLE "TOPICAL ISSUES DEVELOPMENT IN THE REGION AIC IMPORT SUBSTITUTION")

29 июня 2016 года в г. Махачкале в актовом зале Дагестанского государственного аграрного университета им. М.М. Джамбулатова прошел круглый стол: «Актуальные вопросы развития АПК региона в условиях импортозамещения". Организаторы круглого стола: Институт социально-экономических исследований ДНЦ РАН, Экономический совет при Главе Республики Дагестан, Дагестанский государственный аграрный университет им. М.М. Джамбулатова, кафедра экономики и управления в АПК. Круглый стол проводился в рамках подготовки VII Всероссийской научно-практической конференции "Региональные проблемы преобразования экономики: интеграционные процессы и социально-экономическая политика региона".



Ответственный за организацию - Курбанов К.К., к.э.н., зав. Отдела ИСЭИ ДНЦ РАН. Модератор круглого стола – Гимбатов Ш.М., к.э.н., зам. директора ИСЭИ ДНЦ РАН.

С приветственным словом к участникам круглого стола обратился ректор Дагестанского государственного аграрного университета им. М.М. Джамбулатова, д.в.н., профессор Джамбулатов З.М. Открывая работу круглого стола, Зайдин Джамбулатов рассказал о производстве молочной продукции в производственных цехах аграрного университета, в частности, сыров. По его мнению, этому направлению необходимо уделить пристальное внимание. Для этого

производителям молочной продукции стоит обратить внимание на производство сыров методом пастеризации, добавил он. В своем выступлении он коснулся и других направлений агропромышленного комплекса, в которых существует потенциал для успешного развития.



На круглом столе выступил Юзбеков З.К., д.э.н., профессор, помощник Главы РД. Зейдула Юзбеков отметил, что по инвестиционной привлекательности субъектов Российской Федерации Дагестан занимает лидирующие позиции. «В этой связи приоритетные проекта развития РД открывают широкие возможности для реализации внутренних источников республики. К этому призывает и Глава Дагестана Рамазан Абдулатипов. Нам необходимы внутренние экономические механизмы, которые бы повлияли на развитие отрасли», – сказал он. Также выступающий рассказал о инвестиционных проектах, которые реализуются в республике.

На круглом столе выступил Магомедов Д.А., заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан с докладом «Современное состояние и тенденции развития АПК РД в условиях импортозамещения». «Сегодня республика относится к числу регионов России, демонстрирующих динамичное развитие агропромышленного комплекса. Дагестан занимает первое место среди субъектов России по поголовью овец, второе – по производству винограда, третье – по численности КРС и площадям многолетних насаждений. Кроме того, в республике производится около 9 процентов овощей. По итогам прошедшего года объем валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств составил 99,3 млрд рублей при индексе производства 105, 1 процента», – отметил он.

Джамалутдин Магомедов рассказал также о реализации инвестиционных проектов, развитии растениеводства, животноводства, виноградарства, рыбохозяйственного комплекса, пищевой и перерабатывающей промышленности. Среди основных проблем, сдерживающих развитие отрасли, представитель Минсельхозпрода РД отметил отсутствие хранилищ для овощей и фруктов, слабо развитую систему их предпродажной подготовки, упаковки и фасовки. Коснулся он и вопросов, связанных с состоянием овощеводства закрытого грунта, которое заслуживает особого внимания, поскольку имеющиеся мощности теплиц недостаточны для обеспечения населения овощной продукцией в зимний период. В своем выступлении Д.А. Магомедов обратил внимание и на технологическую оснащенность сельхозпроизводителей, и на состояние мелиоративного комплекса.

В своем выступлении к.э.н., зав. Отдела ИСЭИ ДНЦ РАН Курбанов К.К. раскрыл региональные особенности проблем АПК в условиях импортозамещения. В начале доклада Казбек Курбанов отметил, что новый этап в развитии агропродовольственного комплекса связан с усилением мер государственной поддержки: на правительственном уровне принят ряд законодательных актов, свидетельствующих о возрождении внимания к аграрному сектору и проблемам продовольственного обеспечения. В докладе проанализированы основные проблемы, сдерживающие эффективное развитие АПК региона и обозначены основные мероприятия, предусмотренных приоритетным проектом развития Республики Дагестан «Эффективный АПК» которые позволят существенно увеличить объемы и улучшить качество производимой сельскохозяйственной продукции, обеспечить ее хранение и переработку, снизить напряженность с занятостью населения. Это в свою очередь поможет укрепить продовольственную безопасность региона и позволит более успешно решить проблему импортозамещения в условиях антироссийских санкций США и Евросоюза.



Профессор ФГБНУ ВНИИЭСХ, д.э.н. Пулатов З.Ф. выступил с докладом «Устойчивое развитие регионального агропромышленного производства — важное условие решения проблемы импортозамещения продовольствия».

Докладчик выразил мнение, что особая ответственность в решении проблемы импортозамещения за счет ускоренного развития отечественного АПК возлагается на регионы страны, в том числе и на Республику Дагестан, которая является одним из крупных аграрных субъектов, занимающих ведущие позиции в Северо-Кавказском федеральном округе и Российской Федерации.

В новых условиях хозяйствования, основанных на рыночных отношениях, продуктовые подкомплексы могут стать основой для развития сельскохозяйственных кластеров, которые также представляют собой межотраслевые интегрированные структуры, включающие технологически связанные между собой смежные отрасли сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности и осуществляющие свою деятельность по замкнутому циклу от производства сырья до получения готовой продукции и ее доведения до потребителей. Но в отличие от прежних продуктовых подкомплексов, где основная масса прибыли оседала на предприятиях, выпускавших конечную продукцию, то в условиях кластерной системы органи-

125

зации производства действует более совершенный хозяйственный механизм взаимоотношений, позволяющий всем участникам совместной деятельности получать прибыль, эквивалентную их производственным затратам.



В заключение, З.Ф. Пулатов обозначил, что нынешний курс аграрных преобразований должен быть существенно пересмотрен в сторону быстрейшего перехода к устойчиво развивающемуся и конкурентоспособному крупнотоварному специализированному производству, обладающему в кадровом, организационно-хозяйственном и технико-технологическом плане наибольшими возможностями для решения проблемы и импортозамещения путем значительного наращивания объемов производства плодов, винограда, овощей и других продуктов сельского хозяйства, и предложил комплекс ключевых и первоочередных мер дл выполнения указанных преобразований.

Гимбатов Г.М., д.э.н., главный научный сотрудник ФГБНУ ВНИИЭСХ. В своем докладе «Рыбное хозяйство Дагестана: возможности импортозамещения и насыщения внутреннего рынка» рассмотрел возможности рыбной отрасли Дагестана в решении задач импортозамещения и насыщения внутреннего рынка страны, в первую очередь республики продукцией собственного производства. Автором исследования определены приоритетные направления развития рыбного хозяйства и разработаны предложения по специализации рыбоводных предприятий с учетом зональных природно-климатических условий и структуры водного фонда. Предложены конкретные первоочередные мероприятия для внесения в «дорожную карту» устойчивого развития аквакультуры (рыбоводства) в Республике Дагестан.

В дискуссии приняли участие: сопредседатель регионального отделения Общероссийского народного фронта «За Россию», к.э.н. Оздеаджиев М.М.; генеральный директор АФКОД к.э.н. Абдурахманов М.А.; зав. Отдела ИСЭИ ДНЦ РАН к.э.н. Багомедов М.А.; главный научный сотрудник ИСЭИ ДНЦ РАН Сагидов Ю.Н.; главный научный сотрудник ИСЭИ ДНЦ РАН Абдулаев Ш.-С.О.

В мероприятии приняли участие представители органов власти всех уровней, субъектов агробизнеса, научной и образовательной сферы.

Заслушав и обсудив доклады, выступления и сообщения, в ходе обсуждения вопросов развития АПК региона в условиях импортозамещения, по итогам круглого стола приняты реко-

РЕГИОНАЛЬНЫЕ	проблемы	ПРЕОБРАЗОВАНИЯ	экономики.	№8.	2016

мендации, которые направлены в Администрацию Правительства и Главы РД, в региональные органы власти для использования их при решении проблем развития АПК региона в условиях импортозамещения, а также иных проблем и перспектив социально-экономического развития сельских территорий, сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности.

127